

英雄

庚子新春，一场突如其来的新冠疫情打破了往日的宁静，也改变了以往新年热闹的气氛。许多画家都拿起手中的画笔记录下那一幅幅抗击在一线的英雄们的伟大形象和感人的瞬间，鼓舞士气，为武汉加油！

一幅以林则徐的诗句“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”命名的画作吸引了我，因为画中的主人翁是钟南山院士。只见画面上他那逆风而行的勇敢身姿，相信许多人看了都会心酸落泪吧！因为他已是一位84岁高龄的老人了，当获悉武汉疫情来袭，他奉劝大家不要出门，自己却毅然决然于1月18日带领研究小组奔赴疫情重灾区武汉，真有一种“风萧萧兮，易水寒，壮士一去不复还”的气概。多少个日夜夜他都奋战在抗击疫情的一线，他看上去显得有些疲惫，只见他眉头紧锁，神情有些焦虑，双眼凝重，眼眶里似乎泛着泪光，不禁让我想起艾青的一句诗“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉”。由此看出他有多么热爱自己的祖国啊！他心系百姓安危和国家命运！看着他那紧闭的嘴巴，想必一定是紧咬着牙关——疫情再严峻，再大的困难都要扛过去！有种“不破楼兰终不还”的决心，他是我们心中真正的英雄，我不禁对他肃然起敬！

由此想到在这场没有硝烟的抗疫战争中还有那么多各地奔赴武汉救援的医护人员，以及在我们的身边为了抗击疫情坚守在各自岗位默默无闻的人们，他们用自己的方式守护着家园，他们在疫情面前都没有退缩，他们也都是英雄！

萤虫之光，亦能汇聚成熠熠星河，我坚信在许许多多这样的英雄的带领下，我们的国家一定会战胜疫情，风雨过后总能见到彩虹。

南通市城中小学五(1)班 杨蕙宁

指导老师 高 敏

我们班的“智慧星”

我们班有个“智慧星”。他中等个子，不胖不瘦。眼睛虽小，但炯炯有神，像两颗“智慧石”在眼眶里打转，只要他一眨眼，准是奇思妙想。他就是——陆帅潼。

新学期伊始，张老师宣布：本学期实行加分换章制，给课堂发言家、默写优胜者、作文小能手加分。于是，课堂上、默写中、作文比赛场，总能看到他活跃、勤奋的身影。特别是在课堂上，他总是两眼专注地盯着老师，老师一提出问题，他就“嗖”地举起小手，好像他是老师肚子里的蛔虫，早就预测到老师要提什么问题似的。

记得有一次，张老师在课上提了一个很有思维含金量的问题，教室里顿时鸦雀无声，小朋友们纷纷冥思苦想。一向快如闪电的他也眉头紧锁，单手托着下巴，头微微上扬，眼睛不时地眨巴着，脑门上还沁出了一层细细的汗珠。

我看了一阵窃喜，连忙提醒自己：快点思考，争取超过“陆加分”。而就在我有点思路的时候，只见他忽地调整坐姿，举起手来，那速度快如闪电，劈开寂静的夜空，又如火箭，“轰”一声打断了大家的思路。小朋友们停止思考，纷纷把目光聚焦到那只小手上，他成了大家的焦点。

张老师微笑着转向他，示意由他回答问题。他兴奋极了，立马从座位上弹起来，不知是心急，还是被书包绊了一下，他一个趔趄，差点摔了个大马趴，小朋友们还以为他搞怪，哈哈笑了起来。不过他丝毫没受影响，挺了挺胸脯，清了清嗓子，开始娓娓道来。“陆加分”的回答是如此准确，如此自然，如此流畅，还如此出人意料，似乎早有准备似的。他一说完，小朋友们情不自禁地爆发出一阵阵掌声，张老师也笑容满面地向他竖起了大拇指，“加50分！”

“陆加分”轻松拿下50分，神采奕奕地坐下，还跷起了二郎腿，原本就小的眼睛，此刻眯成了一条线，弯弯的眉毛像一道月牙，嘴角不知什么时候已经咧到了耳朵根。

这就是我们班的“智慧星”，你们也和我一样佩服这个人吗？

海门市实验小学三(5)班 叶芮彤

指导老师 张海燕



6月21日夏至遇上了父亲节。南通江海小记者来到景福斋食品车间，跟随糕点师学习制作美味消暑的绿豆糕，给爸爸献上一份父亲节的惊喜。文\图 通讯员李斌

秋菊有佳色我心有五柳

“采菊东篱下，悠然见南山。”陶渊明就是这么一位风姿潇洒、心定气闲的隐逸诗人，这就是他最好的画像。

从最初五柳先生的“箪瓢屡空，忘怀得失”，到临终前的“从老得终，奚所复恋”；从辞官归隐的如释重负，到躬耕田垄后的无怨无悔；从现实生活中与村民相处的自得其乐，到对理想境界桃花源的美好憧憬。都是陶渊明诗人一生洒脱、淡泊的真实写照。所以，他很早就赢得了“古今隐逸诗人之宗”的桂冠。

我喜欢陶渊明，起初只是为他恬淡阔远的心境所震撼。然而，伴随着对他作品的加深了解，我才发现他的内心并非一直静如止水，相反，在年少的时候，他的情感也会显得十分激烈，他的高风亮节、他的桀骜不驯，对社会人事的不苟同，对现实腐败风气的斗争批判，都是他诗意盎然的品格。年少时，他曾有过“猛志逸四海，骞翮

思远翥”的激情；成年后，他借古叹今，抒发追求理想的执着，“我岂能为五斗米，向乡里小儿折腰”；直到晚年，他竟“慷慨独悲歌”以激愤的心情赞美敢与命运抗争的夸父、精卫，并在诗中歌颂舍身报国的英雄。

陶渊明传世作品诗125首，文12篇，后人编为《陶渊明集》。他“醉人”风格的朴素文字传达他的喜怒哀乐，豁达的胸襟让他看淡诸多名利，笑对贫富生死。他是我心中的净土、梦中淡淡的花香。不为五斗米折腰，不想汲汲于富贵，黛烟迷蒙山水间，落英缤纷桃花源。他退隐乡田，保持文人应有的清高，远离官场的满身铜臭，开创了中国隐逸文化的流派。

靖节先生，我心中最伟大的诗人。愿千载以后更多的读者能体味你的诗文，感受你的真实和执着，领略你的风流韵致。

通师一附五(17)班 蒋优妮

指导老师 冯旭

老师喊我来摆摊

夏天的晚风凉凉的，我最爱陪妈妈散步。广场两边整齐摆放着各种各样的小商品，充满了“烟火”气。

前段时间，我们学习了元角分的知识。昨天放学时，陈老师宣布我们年级部将举办摆摊儿活动，让大家把家中闲置的文化用品、玩具、图书拿来出售，要求干净，无破损。这些物品由爸爸妈妈和我们一起商定出合理的价格，并用标签纸写好价格贴在物品上，以便顺畅出售。老师还要求我们带的人民币不要超过20元，其中要准备好角的零钱。我精心准备了电动声光枪、存钱罐、飞盘等，希望明天能第一个卖出去。

活动开始了，我大声地吆喝，用心地介

绍我的商品。好朋友诚诚第一个来捧场，他花6元5角买走了存钱罐。小军对兵器感兴趣，他一下子看中了声光枪，丢下10元就把枪抱走了。不一会儿，我的东西就卖光了。随后，我去买同学的商品，文具、玩具、食物……目不暇接。在琳琅满目的商品中，我看中了一辆小赛车，还挺新的，赶紧买下，带给我的弟弟。最后，我给自己买了一个铅笔套装。

每个同学都乐开了花，摆摊让我们学会了钱币的使用，物品的再利用，还有交流和分享，让我们更加珍惜今天的幸福生活。

海安市实验小学一(9)班 宋嘉杰

指导老师 江红

君子兰

我家有许多植物，有淡雅温柔的泡桐花，有高雅秀气的玉兰，有国色天香的牡丹，还有朴实无华的银杏树……但我最喜欢的还是亭亭玉立的君子兰。

你瞧，墨绿色的叶片，就像手持利剑的士兵整齐地排列着，又像人们展开双臂，拥抱这美丽的世界。它的叶片光滑发亮，任你怎么涂蜡也涂不出那样的光亮。

叶片的正中央竖着一根笔直扁细的鲜嫩枝干，那便是它的茎了。就在这纤细的茎上竟支撑着许多小花。它们有序地站在自己的岗位上不争不抢，有一种君子之风，怪不得它叫君子兰呢！

中午，金色的阳光照在君子兰上，就像一个害羞的小姑娘坐在窗前，漂亮极了！就在这时，飞来了两只蝴蝶，落在花朵上，我才发现君子兰是有香味的。这种香不像

别的花那样浓郁，而是淡淡的香，不仔细闻是闻不到的。

君子兰之所以特别受人喜爱，不仅是因为它鲜艳娇美的花容，更是因为它具有一种其他花卉无可比拟的优越性。它既有令人赏心悦目的花朵，更有值得欣赏的碧绿光亮、光彩照人的叶片。这花、这叶互相衬托着，相得益彰，组成了一幅高雅和谐的画。

我忽然觉得自己仿佛就是一朵君子兰，穿着粉红色的衣裳，站在阳光里翩翩起舞。不光是我一朵，一束束君子兰都在舞蹈。蝴蝶飞过来，告诉我昨夜做的好梦，土地爷爷睡醒了，又继续讲那动人的故事。

过了好一会，我才记起我不是君子兰，我是在看君子兰呢！

通师二附三(6)班 曹云茜

指导老师 钱 俊

我劳动我快乐

今晚，轮到我做家务了，我怀着激动的心情，等待那个时刻的到来！

盼望着，盼望着……时间一分一秒地过去，终于，它来临了！大家吃完晚饭，我卷起袖子便开始收碗，洗碗，“哗啦啦，哗啦啦”音乐声传遍整个厨房，一个个大小不一的碗，叠成了一个“迷你喷泉”。碗与碗在一起敲响了古典的钟声，搭配上流水瀑布的声音真是一种享受啊！碗越洗越少，终于洗完了。该到冲碗的时间了，换一首自然纯美的曲子听一听吧。奶油一般的泡沫像滑溜溜的云朵滑向水池的U形槽，碗冲好了，该给碗娃娃们来个“汗蒸”了。做完了第一件事情，还有第二、三、四件事呢。但是我的动作很快，不到半小时便大功告成，真是太有成就感了。

不过，拖地的时候我遇到了一点麻烦。我一边拖地一边哼着小曲，可哪里预料到竟然忘了一件很重要的事情——把拖把挤干，这时候的地面也已经变成了“落汤鸡”！我赶紧换了干拖把，把地面的水都吸干，干完这些，我终于可以坐下来歇歇啦。

今天我收获满满，我劳动我快乐！

南通市城中小学四(1)班 赵珏玥

指导老师 胡美燕

陀螺朋友

“呼——”“嚓——”“砰——”两只陀螺终于撞上了！这是我们在课间抽打陀螺时，陀螺发出的一阵阵欢快的笑声！

玩陀螺，首先要把一根绳系在陀螺上，再把陀螺平放在地上，然后用绳子用力一抽，这时陀螺会跳起欢快的“华尔兹”！可是我老是把它抽得东倒西歪，像个醉汉一样摇晃着大肚子，不一会儿就躺在地上睡着了。不过，这次可不一样，我一抽陀螺，它竟然扭着身子，坚强地站了起来。它小心翼翼地旋转着，生怕被人撞到以后再也爬不起来。我兴奋得恨不得现在就和别人较量一场。我环顾四周，发现“目标”——小陈同学。我立即跑过去，抽转自己的陀螺，开始傲慢地挑衅。小陈同学不甘示弱，奋力抽转自己的陀螺，两只陀螺轻轻地拥在一起，握着“手”，活像一对好朋友！为什么两只陀螺非要比个高下呢？做一对好朋友多好！我们相视而笑，连那围墙边的银杏树也发出了欢快的、清脆的笑声。

我们玩陀螺时，可以让那两只陀螺成为好伙伴，也让我们成为好朋友！

通师一附四(1)班 蔡曼莉

我的朋友小Q

自从看了电影《导盲犬小Q》后，我就喜欢上了那只聪明可爱的拉布拉多犬。一有机会，我就在爸爸耳边唠叨：“老爸，咱们家啥时候也养只小狗吧？我好喜欢拉布拉多犬呀！”老爸经不住我的软磨硬泡，终于在暑假里带我去养狗场挑选了一只米白色的拉布拉多。

我给新朋友也取名“小Q”。它刚刚到我家的时候才三个月，呆萌可爱，跟电影海报上的小Q一模一样。一身米白色的绒毛十分柔软，黑色的眼眸水汪汪的，两只大耳朵耷拉着，三角形的小鼻子湿漉漉的，总是凑到我的身边嗅来嗅去，还时不时伸出粉红色的小舌头舔舔我的手指头，最治愈的是那四只小肉爪子，脚掌上的小肉垫像棉花一样软。

小Q最喜欢吃狗吃的肉罐头，经常跟狗粮混着吃，等长大了就能啃骨头了。小Q还小，经常睡觉，它睡觉的样子可有趣了，前腿并拢当枕头，把头放在“枕头”上，后腿藏在肚子下面，稍有动静，它就抬起头来，觉得没事了又低下头，继续做好梦。

别以为小Q很安静，其实它超活泼黏人，只要一放它出笼，它就满屋子乱跑，一会儿钻到桌子底下，一会儿窜到沙发下，一会儿躲到我哥的床底下……玩累了，它就成了我的小跟屁虫走哪跟哪，我坐沙发上看电视，小Q就想上沙发，它前腿扒着沙发后腿一蹬，但根本上不来，于是它就把前腿放下，靠在我的腿旁，依偎着我还把脑袋搁在我的腿上，好像在撒娇呢！

我真的是太喜欢小Q了，我想跟它一辈子做好朋友！

南通市城中小学四(2)班 陈锦添

指导老师 虞敏